

## ■心理透视

“太可怕了，早上一洗头竟然洗掉一撮头发！”为工作四处奔波的小蒋发现了这一异常现象，感到格外恐慌。难道真是大白天撞见鬼了？一个好好的帅小伙怎么会一下子掉这么多头发呢？

南京市中西医结合医院中医科主任王东旭告诉小蒋，他所患的病是“斑秃”，也就是民间老百姓俗称的“鬼剃头”。该病近年在年轻人群中中的发病率日益增高。临床统计表明，斑秃多发生于二三十岁的年轻人，这可能是年轻人刚走上社会，面临生活、工作、学习、人际关系等多方面的压力，神经系统不够稳定，对挫折、困难的承受能力较差，容易受到精神创伤，引起免疫、内分泌等系统功能紊乱而致病。

“鬼剃头”其实非“鬼”所为，根据临床经验，该病患者大都肝肾亏虚，而且在发病前曾长期睡眠不足、工作过劳，或精神紧张，以致消耗过度，肾气突然严重亏损，因而导致部分头发脱落。该病是风邪侵袭正气虚弱的人体而发病的，一旦风邪侵入头部，而头部阳气不足，便致脱发。

年轻职场人士平时要作息有节，善待自己的身体，相信坚毅的人总会出人头地，没有必要给自己背太大的思想包袱，只要有健康就有成功的机会与资本。

朱群 杨璞

# 都市白领学会减压

记全国著名的不育症专家、湖南省政协委员、湘潭市湘仁医院院长刘美清

刘美清，在湖南，在华夏大地的许多地方早已和无数个家庭紧紧联系在一起。他们带着破碎的心来找她，她却还给他们一个完整的世界。她就是全国著名的不孕不育症专家、湘潭市湘仁不育症专科医院院长——刘美清

## 三镜一丝 圆我母亲梦

在一个阳光灿烂的日子里，笔者来到了座落在湖南省湘潭市砂子岭潭邵路84号的湘潭市湘仁不育症专科医院。这是一家专治不孕不育的正规专科医院。朝阳下，一栋粉红色的大楼格外引人注目，走进医院，那花园式的景象，俨然是孕育生命的宫殿，在候诊大厅里，贴着几封鲜红的感谢信，信中的一字一句，情真意切，饱含着患者对湘仁人的感激之情。那一面面的锦旗、一块块观音送子的金匾、一张张欢乐的全家福照片无言地展示着医院的辉煌。

在门诊部的走廊上坐着十几位候诊的患者，只见刘院长满面喜气地为一位患者切脉，见笔者到来，她连忙起身，并拉着这位挺着大肚子的孕妇向记者介绍，这位是永洲的小何，现年38岁，已怀孕7月余，这两位也是永洲的小姜与小刘都已怀孕6个多月，小姜怀的是双胞胎。原来她们3个老乡都是结伴来湘仁医院报喜的。正在这时，一阵鞭炮声又响起，湘乡的谭女士抱着她刚满月的儿子报喜来了。谭女士现年37岁，因双侧输卵管完全阻塞，婚后14年不孕，去年初在湘仁医院做了宫腹联合疏通术，又服了两个月的调经助孕的中药才成功受孕。

接着笔者参观了湘仁医院的住院部，并采访了正在住院保胎的几位少妇，原来她们都曾是因输卵管疾患而多年不孕的患者，去年12月一同在湘仁分别接受了宫腔镜下COOK导丝插管术与宫腹联合疏通术的治疗，近来，她们相继怀孕，因怕流产，又一起来湘仁保胎。

家住娄底的张女士，患多囊卵巢与双侧输卵管阻塞，婚后6年不孕，多方治疗无效，还做了两次试管婴儿，均失败，婆婆嫌弃她，多次催儿子离婚，小张整日以泪洗脸。去年12月，湘仁为她做了宫腔镜下的COOK导丝插管后，双侧输卵管完全通畅，接着服了两个月调经助排卵的中药，于09年3月受孕，刘美清并不知道前面是不是真有希望，

## ■心海导航

# 都市白领学会减压

年轻的小苗是一个奔忙在家庭与工作之间的现代女白领。一天的开始，使是对儿子和丈夫的打理。一边叫醒儿子，催促丈夫，一边还要做好早餐，洗好衣裳。等一切安排完毕，就又要飞奔到车站，去赶那一班能够挤扁人的公交车。公司里的小苗上要做好领导交代的所有任务，保质保量，容不得一丝马虎。等忙碌的一天结束，又要面对柴米油盐。这样的压力让小苗不堪重负，甚至感觉在生活中迷失了自我，找不到归属。

一方面期许成为职场精英，一方面又必须扛起家庭。工作中身心俱疲的利益斗争和谨小慎微，跟家庭里对孩子、丈夫的许多操心，让女性白领们的生活琐碎而烦恼。这样“内忧外

患”的双重压力，使她们的生理与心理始终处于崩溃的边缘，并不知如何回头。

压力的危害自不必多说，所以，白领女性必须学会如何减小和释放自己的压力，给自己一个相对安闲的生存环境。而要实现这样一个目的，首先必须了解压力来自何处，才能对症下药。到底是什么压垮了你？是工作？是家庭生活？还是人际关系？对不同的情况采取有针对性的措施；其次，就要学会分解压力，把工作进行时间或量化的分解，以减小工作强度。再次，要学会对压力进行调节，从认知角度调整压力，如对一事件常有最坏的预期，可预防行为训练来调节，如呼吸放松，系统肌肉放松等等。

张玉兵

## 相关链接

## 减压四法

**暴力减压** 这里推荐的“暴力”，可不是对人拳脚相加，或到健身房里跟器械干上一架。温文尔雅的白领们，可以随身携带一个网球、小像皮球等，在压力过大需要宣泄时，就偷偷地挤一挤、捏一捏。这显然要比众目睽睽之下歇斯底里地撕废纸、捶桌子要好得多。

**食物减压** 一项最新医学研究发现，某些食物可以非常有效地减少压力。比如鲑鱼、白鲔鱼、黑鲔鱼、蛤鱼、富含硒元素的金枪鱼、巴西栗和大蒜能有效减压。而维生素B家庭中的B2、B5和B6同样是减压好帮手，多吃谷物就能有效地进行补充，减小压力。

**倾诉减压** “把烦恼写出来”。美国心理协会倍加推崇写作减压这种方式。写出你的压力体验，你的生理、心理上的一切烦恼。

**运动减压** 体力运动往往集中精力，特别是高强度的运动，更没有半点时间让你顾他。因此，再多的压力也可以释放出来。说不定，运动过后的活跃思维可以使你“柳暗花明又一村”，一下子将面临的难题都解决呢？不过，选择适合自己的运动方式特别重要，不能蛮干。

龚强

最近与学生交谈时发现，造成他们学习压力大和考试焦虑的重要原因之一，是父母的期望过高。不少学生说：“父母对我们真的非常关心，生活上无微不至，学习上千叮咛万嘱咐，精神上殷切期望，但使我们感到在关心的背后，有一股巨大的压力。”据调查，30%的学生对来自家庭过大的压力感到烦躁不安，有70%的学生表示“考不好难以向家长交差”。青少年时期是心理障碍的多发期，更是不健康行为的孕育期。过大的压力往往导致孩子“心病”的发生。

心理学研究表明，期望是一个可变的心理状态。适当的期望对孩子的成长会产生积极的推动作用，但如果期望过高，孩子可望不可及，造成的结果必然是消极的。如孩子的实际学习水平一般，家长则要求他考出班上前5名的成绩，并立志考全国重点院校。这对孩子来说，无疑非常困难，在一段时间的努力之后，劳而无功，必然会丧失信心。如果家长一味要求他去完成这不可能达到的目标，孩子必然表现出焦虑、自卑，甚至恐惧的情绪；他对家长也只能采取“阳奉阴违”的态度，严重时还可能出现逆反和对抗行为，与家长的交流越来越少，对父母失去热情，对学习失去兴趣，对自己也失去信心。

卫华



## 期望过高易焦虑

先生听取了刘院长的意见，接受了两个月的治疗后，镜下发现了少许精子，刘先生欣喜若狂，又继续治疗了半年，其妻喜怀身孕，现在刘先生的儿子已3岁多了。

江南机器厂的5名男士经刘院长治疗后当上了父亲，首先到湘仁报到的是陈先生，陈先生不育的症结在于精子活动率低下，刘院长给他治疗了3个月，如愿生下了一胖小子。同厂的范先生见陈先生当了爸爸，也来湘仁，他的问题更复杂，患有前列腺炎、死精、不液化，治疗三个月后，妻子怀孕了，紧接着的是小彭、小万、小张经湘仁医院治疗后，均喜为人父。

近年来，湘潭某厂的5位男士又上演了类似的喜剧。该厂职工小邹、小毛、小曹、小王、小张已婚多年不育，经湘仁医院综合治疗数疗程后，他们的妻子一个个喜怀身孕，小邹、小毛喜得千金。今年1月，小曹的妻子王女士生了一个6斤的男孩。他们的同事小骆，4次化验均为无精，多方治疗无效，在湘仁治疗半年后，精子数量正常，活动率达到百分之三十，现在小骆的妻子已身孕3月余。

如今的刘美清，已是湖南省政协委员，国际中医药学院课题教授。可她最专注的角色还是医生，一个让病人看得见希望的医生，她每前进一步，都伴随着众多家庭的幸福与欢笑。

汪洋



## 无精老板 欣喜为人父

刘美清给无数不孕妇女带来了欢乐，同样也给许多不育男性带来了希望。去年初，湘仁医院刘院长、蔡军等撰写的《中西结合治疗男子不育341例总结》的论文在中国医学杂志上发表，通过对补肾生精法治疗男子不育临床疗效的客观统计，充分论证了性激素结合中药治疗，能较大提高男性不育症的治愈率。受到了世界同行业专家学者的关注与肯定。

湘潭市刘先生，婚后6年不育，多家医院诊断为睾丸性无精。患者伤心欲绝，刘院长开导他说：你既然得了这个病，就要面对现实，可先试着治疗一下，如果有效你就继续治疗，刘